



关舱后“留守方舱”何去何从?

海都记者实地探访封闭状态的福州方舱医院,部门表示其已升级为亚定点医院

■海都记者 梁展豪 林涓 文/图

方舱医院以医疗方舱为载体,具有紧急救治、外科处置、临床检验等多方面功能。因机动性好、展开部署快速、环境适应性强等众多优点,能够适应突发的应急医学救援任务,疫情防控期间,方舱医院的使用,有效缓解了新冠肺炎患者“收治难”问题,使轻症患者得到及时有效的治疗。

如今,本轮新冠疫情已基本结束,方舱医院现状如何?近日,海都记者就市民关注的福州奥体方舱医院、马尾区琅岐镇渡亭路的健康驿站项目(方舱医院)以及位于五四北的一处方舱医院进行了走访。

记者走访:方舱内设施及用品均未撤出

2月27日,记者来到位于仓山区海峡奥体中心的福州奥体方舱医院,发现该院一区有几个通往医院内部的大门。

记者透过玻璃门看到,医院内的构造未拆除,住院大厅内灯光未关闭。场外只有一名男性环卫工人,并无其他工作人员。环卫工人告诉记者,该方舱的医用设施都还静置在场馆内,并未撤出。

一区外围一个大平台上,放置着六间由集装箱搭建而成的更衣室、工作间等,更衣室内摆放着医用隔断屏风以及储物柜,一旁空



琅岐健康驿站项目(方舱医院)



存放的电热驱蚊液
方舱医院集装箱内



航拍奥体方舱

地上堆放着六箱未整理的洗手液。另外两间集装箱内,堆放着十余箱暂未使用的洗发水、沐浴露、眼罩等生活用品。

记者了解到,去年3月22日,福州启动了海峡奥体方舱医院的建设,并于同年4月10日建成拥有1200张床位的一区、二区。

而后,记者来到位于马尾区琅岐镇渡亭路的健康驿站项目(方舱医院),院门外的保安阻止记者进入内部。

一名自称是现场办公人员的男子告诉记者,去年该方舱医院曾投入使用一

段时间,疫情政策调整后,便未再使用。他表示,目前场地上还是方舱医院,所有设备也都还在院中。

记者查询了解到,此前福州市政府在马尾区琅岐专门建设了隔离驿站。琅岐健康驿站(方舱医院)项目总用地面积14.56万平方米,建设隔离病床2000床,医生床位280床,医务工作280间,划分污染区、半污染区和生活区,严格执行

“三区两通道”标准。

而晋安区榕北临水官附近,福州五四北的一处方舱医院,目前外圈都已用绿铁皮围住,仅留有一处可供出入的通道。记者通过航拍机观察到,该方舱医院内并无人员走动。

“现在没有病人,设备也还在这里面。”方舱医院入口处的保安告诉记者,虽然没有病人,但他们还是会轮班进行执勤。

多方面、多部门,暂时无法给予明确的答复。

该工作人员还告诉记者,目前方舱医院已升级为亚定点医院,处于储备状态,需要使用时就会启用。“是否改造,要由业主方决定。”

部门回应:方舱处于储备状态,需要时就会启用

方舱医院归谁管理?对于它们的去留,后续有什么安排?

记者进一步了解到,奥体方舱医院一区医疗管理工作由福州市第一医院、孟超肝胆医院共同承担,二区

医疗管理工作由福州市第二医院承担。就此,记者联系了福州市第一医院、第二医院,收到的答复均为“需要向卫健部门了解”。

记者致电福州市卫健委,相关工作人员表示,在

没有启用的情况下,方舱医院的场所由业主方进行管理,一旦启用,后期的运营就会牵涉到卫健、公安、工信、交通、消防等多个部门。至于经费等问题,因涉及建设、设备、后勤保障等

多方面、多部门,暂时无法给予明确的答复。

该工作人员还告诉记者,目前方舱医院已升级为亚定点医院,处于储备状态,需要使用时就会启用。“是否改造,要由业主方决定。”

□相关链接

上海:发布国内首个《方舱拆除物收运处置技术标准》

2022年5月19日,上海环境公司发布国内首个关于方舱关舱后全流程处置的技术标准——《方舱拆除物收运处置技术标准》,并在上海市质监局网站备案、生效。

记者了解到,该标准基于循环利用、资源再生、安全处置的技术路线,还制定了不同类型方舱的拆除物产生量计算方法,在卫生、安全、有序、环保的原则指导下,强调方舱拆除物“应尽用”。

例如,对于消杀后鉴定不存在潜在污染风险的厕所、热水器、床等设施设备,建议直接重复利用;对不能直接循环利用的物资,如砖块、混凝土块、彩钢板等建筑垃圾,送入建筑垃圾处理厂进行资源化利用;对于低价值的泡沫、木材等,进行回收利用;对于医废垃圾、专项生活垃圾等,则进入末端专业设施安全焚烧处置。

济南:方舱升级为“技能人才公寓”

1月26日,济南由一隔离方舱改造的“技能人才公寓”正式对外亮相。经过升

级改造,原来位于济南高新区孙村占地56206平方米的方舱,首期改造出650间房,被用作技能人才公寓,后期还将根据企业需求陆续调整增设。

此举不仅缓解园区企业员工周转性住宿紧张问题,也是因时制宜、因地制宜对闲置资源的高效再利用。

香港:方舱改建为青年宿舍“海景房”

据报道,香港正在研究改变部分隔离设施的用途,其中位于启德跑道区末端的方舱单位,属一线豪宅地段,有机会改建为青年宿

舍,满足青年人住屋需要。

据悉,启德方舱是香港八个方舱中条件最好的,钢结构,楼高4层,设升降机,配独立厕所、电视机、空调等;有约3000个房间,每个房间单位面积约193平方英尺(约17.9平方米)。更重要的是,启德方舱临海,部分房间可望观塘避风塘全海景,且租金十分优惠。2021年香港《施政报告》就提出扩大青年宿舍计划,资助非政府机构租用合适酒店或旅馆转为青年宿舍,预计要在5年内提供3000个宿舍,而且租金不高于同区住宅市场价的六成。

冷空气过境 低温再度到货

省气候中心提醒,要注意阶段性低温对春播的影响

■海都记者 林涓 实习生 江舒茜

在冷空气的空档期,我们进入温暖的3月。最近的天气很好,阳光一早就把地面晒得发烫,市民们都从暖和的家里“出逃”,到公园寻觅春的身影。

3月气温偏高 降水偏少二三成

据省气候中心预测,3月全省平均气温偏高0.1℃~1.0℃,低温时段大致出现在3月2—5日、18—20日和29—31日;3月总降水量偏少二三成,较明显降水时段大致出现在3月19—22日和30—31日。

同时,本月是全省早稻的集中播种期,预计可能出现阶段性不利于春播的低温天气过程,各地应注意收听天气预报,避开低温阴雨天气过程,抓住“冷尾暖头”抢晴播种,已播早稻要注意盖好塑料薄膜,并通过增施热性磷、钾肥等措施来提高秧苗抗寒能力,保证秧苗正常生长。

喜温类蔬菜的播种,则要抓住有利天气时段抓紧进行,建议采用塑料薄膜覆盖的大小棚播种育苗,防止低温阴雨造成烂种,保证种子顺利出苗和正常生长。菜园要注意高温湿容易诱发的病害问题,加强蔬菜病虫检查防治。

此外,本月烤烟进入缓苗至团棵的伸根期,在低温阴雨天气过程要采用地膜覆盖等措施预防早花,并做好多雨时段烟田的清沟排水工作,防止积水,促进根系生长发育。

昼夜温差较大 注意增减衣物

近期我省受偏北气流影响,全省以多云到阴天气为主,局部县市有弱降水。

近期气温起伏,昼夜温差大。白天在阳光的加持下,气温回升明显。夜间受晴空辐射影响,今晨最低气温,内陆大多在7℃~10℃,其余大多在11℃~13℃,昼夜温差大,请注意增减衣物,注意防寒保暖,谨防感冒。

今天,冷空气扩散南下,气温将出现小幅下降。今明两天,全省大部

2日 多云转晴 8℃~18℃
3日 晴转多云 11℃~19℃
4日 晴 9℃~24℃

分县市午后最高气温均在20℃~22℃之间,最低气温再次降到10℃以下。

随着新一轮冷空气过境,福州今天高温降至18℃,低温仅剩个位数。

今起三天天气,以多云为主,降水稀少,空气干燥,市民朋友们应注意用火用电安全。

福州市区今起三天天气